

# 中国同23国全面互免签证

**据新华社电** 1月28日,中国与泰国签署互免持普通护照人员签证协定,协定将于3月1日正式生效。届时,泰国去年9月开始面向中国游客实施的阶段性单方面免签政策,将正式变为“双向奔赴”的长期安排。

泰国是继新加坡、安提瓜和巴布达之后,今年第三个同中国签署互免签证协定惠及持普通护照人员的国家。截至目前,同中国有这样全面互免签证安排的国家已增至23个,遍及五大洲。

缔结互免签证协定的两个国家或地区,只要本国公民持协定规定的有效护照或国际旅行证件,便可以在对方国家或地区享有通常为30天的免签证停留;但如果停留时间超过30天,或在当地学习、居住、工作等,仍需在入境前向对方签证机关或主管部门提出申请。全面互免签证的范围不仅包括外

交护照、公务护照、公务普通护照等,也包括普通护照。

随着免签安排的生效,出国人员出行前无需再一趟趟跑使领馆,不必再准备五花八门的签证材料,不用再焦虑什么时候下签、能不能赶上出行时间,出境游将更方便,贸易往来也更顺畅。

从事跨境贸易的浙江商人陈先生表示,得知中泰互免签证的消息,自己第一时间就把相关新闻链接发给了泰国客户。“他们以后想来随时就能来,合作起来更方便了。”

实际上,签证便利举措并不局限于全面互免签证这一项。目前,中国已与157国缔结了涵盖不同护照种类的互免签证协定,与44个国家达成简化签证手续协定或安排。此外,还有60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签便利。

一系列签证便利举措无疑拉近了中国同各国之间的距离。与此同时,越来越多的国家为中国公民提供各种形式的签证便利。

法国政府近来宣布中国有在法学习经历的硕士文凭持有者可获5年签证;瑞士将为中国公民和赴瑞投资的中国企业提供更多签证便利;爱尔兰表示愿积极考虑为中国公民访爱提供更多便利,欢迎更多中国企业到爱投资兴业……

“新加坡是世界发达经济体和国际金融中心。”谈及中新互免签证一事,新加坡立杰律师事务所驻上海代表处主任乔丽娜表示,这传递了新方对中国的强烈信心,也向其他国家尤其是东南亚国家发出了一个非常重要的信号。

根据联合国世界旅游组织(现联合国旅游组织)近日公布的《世界旅游业

晴雨表》报告,预计中国出境和入境旅游市场将在2024年快速发展。

从去年12月开始,中方陆续推出多项来华签证优化措施,进一步便利中外人员往来:对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚试行单方面免签政策;中国驻外使领馆采取阶段性措施减免来华签证费,按现行收费标准的75%收取费用;正式施行便利外籍人员来华5项措施,进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游等方面的堵点……

数据显示,2023年,中国有4.24亿人次出入境,同比上升266.5%,其中,外国人同比上升693.1%。

外交部领事司相关负责人表示,中国推进高水平对外开放的信心与决心从未改变,中方欢迎世界各国朋友来华旅游、经商、投资、学习,也将继续努力为中国公民出境提供更多便利。



慢火车上年味浓

2月1日,乘客在6025次列车上。

运行在京九线上的6025/6026次列车于上世纪90年代开通运行。这趟穿行在大别山地区的公益“慢火车”全程约223公里,为方便沿途居民,大站小站都会停靠,已成为沿途人们外出务工的“致富车”、进城卖货的“顺风车”、出门上学的“求学车”、走亲访友的“亲情车”。

临近春节,旅客们乘坐这列公益“慢火车”踏上归家之旅。铁路工作人员用彩带、气球、窗花等装饰车厢,公益“慢火车”上洋溢着浓浓的年味。

新华社记者 伍志尊 摄

## 多家快递公司宣布“春节不打烊”

2月1日,网传“春节期间快递停寄”,对此,多家快递公司回应,该消息不实。邮政、顺丰、韵达、德邦、京东等多家快递公司宣布了“春节不打烊”的服务政策。

中国邮政1日宣布,春节期间2月10日至2月17日,中国邮政速递物流将继续提供全覆盖、不停休的服务。

此外,顺丰、中通、京东等也宣布春节不打烊的服务政策。京东物流表示,全国超2000个区县市、全球多地消费者在春节期间都可以正常下单收货。顺丰速运则是在春节期间加大车辆及航空资源投入,投入超过600个班次的加班机,峰值期间车辆投入18万车次,保障高时效寄递。(央视新闻)

## “你得到他的人,得不到他的心” 大学校长呼吁寒假不要补课

“你看他坐在那,你是得到他的人,没有得到他的心!”

近日,江苏常州一位校长呼吁家长在寒假不要给孩子补课的视频在多个网络平台传播,引发舆论关注。

视频中,这位校长向家长们解释称,“寒假补课为什么没有用呢?因为寒假、春节没有学习的氛围,没有学习的环境,没有学习的要求,没有系统考核的标准”“说实话,过年期间你倒在玩,他(孩子)会有劲吗?”

而这位说出了广大学生“心声”的校长则是常州开放大学党委书记、校长、常州市特级校长顾锡宏。

他长期从事青年思想政治教育及家庭教育研究,曾任常州市教育委员会团委书记,常州市清潭中学校长,常州市第三中学校长,常州市广播电视大学党委副书记、副校长,常州第一中学党委书记等职。此外,顾锡宏还被聘为常州市教育系统党员教育讲师团成员、常州市家庭教育专家讲师团成员、常州龙城网上专家学校特聘专家等。

1月31日,顾锡宏在接受采访时,进一步阐释了自己的观点:“广大家长重视孩子教育的时候,可能有一些太着急,我们觉得有必要进行引导。基本的学习任务完成以后,我觉得要补什么呢?补孩子的睡觉,补孩子的运动,让孩子增加动手能力、实践能力、生活能力和责任。还有一个重要的是,孩子不仅仅是书本学科的学习,还有大量的课外知识的阅读。”(澎湃新闻、中吴网)

## 公安机关组织王浩文系列拐卖案家庭认亲 离散21年,4个离散家庭终获团圆

近日,公安部组织指挥湖北、广东公安机关成功找回王浩文系列拐卖案中的4名湖北籍被拐儿童。2月1日,湖北公安机关在黄冈组织认亲活动,4组家庭在亲人离散21年后终获团圆。

2014年4月至6月,四川省南充市仪陇县、遂宁市蓬溪县、巴中市通江县相继发生3起拐卖儿童案件,共3名儿童被拐卖。案件发生后,公安部高度重视,将其列为部督案件进行侦办。根据部署,四川公安机关迅速组建“4.26”专案组,全力开展侦查解救工作。2014年7月31日,王浩文等6名犯罪嫌疑人相继落网,3名被拐儿童被成功解救。随着专案组深挖彻查,又发现王浩文涉嫌在2008年至2010年拐卖另外10名四川籍儿童。2019年至2020年,四川公安机关先后比中并成功找回上述10名四川籍被拐卖儿童中的8人。

2020年,湖北黄冈公安机关在拐卖儿童积案攻坚中,通过技术比对发现,部督“3.28”案件的犯罪嫌疑人“王维”与“4.26”专案犯罪嫌疑人王浩文为同一人。据悉,部督“3.28”案件的犯罪嫌疑人在2002年至2003年,先后拐卖了湖北黄冈、黄石、咸宁、荆州等地的11名儿童。其中,一名6岁儿童因认知能力强无人收买,犯罪嫌疑人将其遗弃在黄石市阳新火车站,后被公安机关找到,其余10名湖北籍被拐儿童均下落不明。为全力攻坚破案、查找被拐儿童,公安部迅速部署四川、湖北公安机关将两案并案侦查。公安机关于2020年至2021年在广东先后找回6名湖北籍被拐儿童。2023年12月26日,湖北、广东公安机关再次通过技术比对找回最后4名湖北籍被拐儿童。截至目前,王浩文系列拐卖儿童案共找回被拐儿童22名,

犯罪嫌疑人王浩文一审判处死刑,目前案件正在二审审理阶段。

2月1日,湖北公安机关在黄冈组织了认亲活动。活动现场,在公安民警、群众代表和新闻媒体见证下,4名被拐21年的孩子与亲生父母喜极而泣、紧紧相拥,团聚的话语和重逢的喜悦感染了在场每一个人,现场响起一次又一次热烈的掌声,整个活动充满温馨感人的氛围,也向仍在寻亲的离散家庭传递了信心和力量。

公安部有关负责人表示,近年来,随着公安机关打击力度不断加大,当前盗抢儿童犯罪案件年发案数已降至个位数,且均已实现快侦快破。对于拐卖儿童积案,公安机关将持续开展破案攻坚,重拳出击、彻查到底,绝不放过每一名拐卖犯罪嫌疑人,绝不放弃查找每一名被拐儿童。

(公安部刑侦局微信公众号)